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(2 points) Exercice 1 : Masse et quantité de matiére d’un bloc de sodium
On a un bloc métallique de 1,00kg de sodium. Un seul atome de sodium a une masse de 3,82 x 10726 kg.

(a) (1 point) Combien y-a-t-il d'atomes de sodium dans ce bloc?

Données : La constante d'Avogadro est Ny = 6,022 x 102 mol L.

(3 points) Exercice 2 : Réactif limitant
Soit la réaction d'équation 4 Fe(5) + 30y(y)— 2Fey03(5). On fait réagir une quantité ng(Fe) = 8mol de fer

avec une quantité ny(O,) =9mol de dioxygene.

(a) (1 point) Définir le réactif limitant.

(b) (2 points) Identifier le réactif limitant de cette réaction.
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(4 points) Exercice 3 : Equilibrer des équations

(a) (1 point) Quelles lois doit-on suivre quand on veut équilibrer des équations de réaction chimique?

(b) (3 points) Equilibrez les équations chimiques suivantes
i FST4+ T —  FeCly
i. Hy+ O, — H0
i K+ H,0 — KOH+ H,
iv. APT4+ T —  AICh
v. CgHpOg — CoHeO +  CO,
vi.  AgNO3;+ NaCl — AgCl+ NaNOg3

(10,5 points) Exercice 4 : Synthése de I'ardme de banane
L'éthanoate de 3-méthylbutyle (acétate d'isoamyle) C;H140,, présent dans la banane peut &tre utilisée comme
arome par les industriels . Le protocole de synthese est le suivant :
Etape 1 : introduire dans un ballon 15 mL d'acide éthanoique CoH,0, et 10 mL d'alcool isoamylique CsH;,0.
Ajouter 1,0 mL d'acide sulfurique concentré (catalyseur) et quelques grains de pierre ponce.
Etape 2 : Chauffer a reflux pendant 15 min.
L'un des produits de la réaction est I'eau. Apres isolement de I'espece chimique synthétisée, on en recueille un
volume V =7,0mL de masse m =6,13g d'éthanoate d'éthyle.

Données Acide éthanoique Alcool isoamylique Acide sulfurique

TABLE 1 — Tableau de quelques caractéristiques physico-chimiques des espéces utilisées.

Donnée :

Ethanoate de 3-méthylbutyle : p =0,876g-mL™!

Alcool isoamylique p =0,810g-mL™!

Masses des atomes : m(C) =1,99 x 1072°kg, m(H) = 1,67 x 1072"kg et m(0O) = 2,66 x 10™*°kg.
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(a) (1 point) Quels sont les réactifs de la synthese, et quels sont les produits ?

(e) (1 point) Schématiser le montage utilisé a I'étape 2, et le légender.

(f) (1 point) Indiquer les intéréts de I'utilisation d'un montage a reflux et de I'ajout d'acide sulfurique concen-
tré dans le mélange réactionnel.

(g) (1 point) En vous servant des données et masse et volume de I'aréme obtenue vérifier que I'espece
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chimique synthétisée est celle attendue (formule littérale au préalable).

(h) (1 point) L'espéce chimique synthétisée est identifiée par chromatogra-

phie sur couche mince (CCM ci-contre). Conclure sur la validité ou non
de la syntheése de I'ardme de banane (justifier).

[
..................................................................... | |
I I
..................................................................... A B
..................................................................... Ethanoate de Espéce

3-méthylbutyle synthétisée

(j) On cherche qui de I'alcool isoamylique ou de I'acide acétique est introduit en excés.
i. (1 point) Montrer que la masse d'alcool isoamylique est m =8,10g.

ii. (1 point) Calculer la quantité de matiére d’alcool isoamylique introduite dans le ballon.

iii. (1 point) Sachant que la quantité de matiére de I'acide acétique introduite est mol, déterminer quel
est le réactif en exces.
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